

在做强制制造业构建现代化产业体系上谱写新篇章

——习近平总书记视察重庆重要讲话在巴渝大地引发强烈反响

初心，牢记使命。
习近平总书记视察重庆重要讲话在重庆考察时的重要讲话精神，大家深受鼓舞，表示将牢记殷殷嘱托，以人民为中心，不忘四月二十五日，九龙坡区二郎街道云泽路社区居委会、社区工作人员和居民通过《重庆日报》学习领会

4月24日，北碚区澄江镇缙云山生态搬迁安置点缙云山居，村民浦甫和家人观看中央电视台新闻联播，关注习近平总书记在重庆考察的新闻。 特约摄影 秦廷富/视觉重庆



4月26日，永川区青峰镇阅览室，机关党员干部通过《重庆日报》学习领会习近平总书记在重庆考察时的重要讲话精神。 特约摄影 陈仕川/视觉重庆

加快转型升级
发展先进制造业

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革方向，是培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键领域。加快传统产业转型升级，发展先进制造业，积极培育战略性新兴产业是重庆急需攻克的难题。

“要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。”市经信委副主任吴涛在笔记本上，用红笔写下总书记来渝考察时说的这句话。在他看来，这不仅是对重庆加快建设现代化产业体系的战略部署，更是战术指导。“要把发展先进制造业作为重庆建设现代化产业体系的‘工业母机’。”吴涛说，接下来，市经信系统将以新质生产力升级改造传统制造业，同时围绕新质生产力布局产业链，以集群化、全链条思路发展先进制造业，推动工业互联网、大数据等数智技术赋能制造业数字化转型，重点建设“产业大脑+未来工厂”体系。

“总书记对重庆着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系寄予厚望，为我们指明了前进方向，提供了根本遵循。”渝北区委书记杨晓云说，作为全市工业大区，渝北将坚决扛起大区担当，展现大区作为，奋力推动制造业高质量发展，再造一个渝北工业。下一步，渝北区将锚定“到2027年规模以上工业总产值达到7000亿元”目标，围绕发展新质生产力布局产业链，深化央地合作，深耕链主链长企业补链强链延链，深入推进“三攻坚一盘活”改革，加速应用“产业大脑+未来工厂”数智场景，为重庆构建“33618”现代制造业集群体系贡献渝北力量。

“我们将以总书记的重要讲话为总纲领总遵循，在做强制制造业构建现代化产业体系上谱写新篇章。”璧山高新区党工委副书记、管委会主任饶静表示，将发挥科技创新引领作用，大力推进新型工业化，加快培育新质生产力，扎实推进“亩均论英雄”改革，深入实施四大产业培育工程和“双倍增”行动计划，推动优势产业集聚成群。同时对企业实施科技创新分级分类指导，培育一批具有核心竞争力的创新型企业和产业集群。

打孔、折弯、喷胶、填充……生产线上，一排排设备自动识别40多个工序，实现95秒完成生产，产品合格率从95%提升至99%以上。近日，位于巴南区的重庆美心春风智能门项目全部实施设备更新，提升了智能化和数字化制造水平。美心集团技术中心主任王万贵表示，美心集团将把智能制造作为推动企业转型升级、实现高质量发展的主要抓手，并以标准化、自动化、数字化、智能化

逐层递进为纲领，持续投入智能化改造，建成覆盖从研发、制造、营销到交付的全链路信息系统。

强化科技创新
赋能新质生产力发展

“科技创新是发展新质生产力的核心要素。”市科技局副局长田盈表示，总书记在重庆考察时的重要讲话，为科技创新工作提供了科学指引和根本遵循。下一步，全市科技系统将牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，扬优势、补短板，抓当前、谋未来，加强重大科技攻关，强化科技创新和产业创新深度融合，聚焦现代制造业和战略性新兴产业，大力培育高新技术企业和科技型企业为代表的优质创新主体，启动实施企业技术创新能力提升、科技企业梯度培育、科技成果转化、科技金融支撑、创新生态优化五大行动，持续增强企业创新力和竞争力，为推动重庆高质量发展提供新动能。

西部科学城重庆高新区党工委副书记、管委会主任袁红焰表示，科学城高新区将以更加奋发有为的姿态，积极抢抓新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、国家战略腹地建设等重大战略叠加机遇，充分发挥科学城、高新区、大学城三大功能合一优势，牢牢把握高质量发展这个首要任务，新型工业化这个关键任务、新质生产力这个重要着力点，以科技创新推动产业创新，改造提升智能终端等传统产业，培育壮大集成电路等新兴产业，布局建设空天信息等未来产业，促进创新链产业链资金链人才链“四链融合”，加快打造“3238”现代制造业集群，建设具有全国影响力的科技创新中心核心承载区，切实把总书记的殷殷嘱托转化为推动科学城重庆高新区高质量发展的强大动力。

这两天，上海交通大学重庆人工智能研究院如何在结合重庆的产业发展规划，重点围绕如何加快培育新质生产力展开具体的研究部署。“学习了总书记在重庆考察时的重要讲话，大家都干劲十足。”上海交通大学重庆人工智能研究院院长、首席科学家金石说，自落地以来，研究院在人工智能基础理论探索、共性关键技术及核心算法创新等方面均取得了积极进展。“接下来，我们将结合重庆的产业发展规划，以更加开放的姿态拥抱科技前沿，以更加务实的行动推动成果落地。”

“通过数字技术广泛应用，促进新质生产力发展，必将为重庆建设高质量发展的重要主题之一。”国家电网公司首席专家钟加勇表示，团队将紧密围绕数字重庆建设需要，开展数字

技术与电网技术融合应用研究，进行电网数字化转型专项攻关，打造新时代重庆电网的数字技术支撑体系。

担起时代使命
唱好新时代西部“双城记”

2023年，成渝地区双城经济圈地区生产总值迈上8万亿级新台阶，常住人口增长至9853.6万人，在打造增长极和动力源上取得了显著成效。

“总书记在重庆考察时强调，重庆、四川两地要紧密合作，不断提升发展能级，共同唱好新时代西部‘双城记’。这为我们接下来积极推进成渝地区双城经济圈建设指明了前进方向、提供了根本遵循。”市发展改革委党组成员、副主任米本家说，下一步，重庆将加快落实党中央关于建设成渝地区双城经济圈的重大战略决策，更好发挥全国高质量发展的重要增长极和新的动力源作用，深入实施重庆市委“一号工程”，大力推进重庆主城区核心区核引领等“十项行动”，强化与四川的紧密合作，以优异成绩迎接成渝地区双城经济圈建设战略实施五周年。

“我们要当好川渝合作的先行区、产业集聚的先行区、科技创新的先行区、交通互联的先行区、对外开放的先行区、城乡融合的先行区，加快探索跨行政区融合发展体制机制，打造具有辨识度、影响力的合作成果。”荣昌区委书记高洪波表示，荣昌将以实干实绩坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动，荣昌抓落实”，锚定“渝西地区一体化高质量发展先行区”目标，推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。

潼南区委书记文天平表示，潼南将坚持把成渝地区双城经济圈建设作为工作总抓手总牵引，更好融入双核、联动周边、做强自己，努力在服务国家重大战略中乘势跃升、赶超跨越。文天平说，潼南地处成渝腹心，将找准比较优势、发挥后发优势，努力在共建巴蜀文化旅游走廊、打造数字经济新高地、纵深推进改革开放、创建区域消费中心城市、共建涪江生态走廊、创造高品质生活宜居地等方面先行先试、勇闯新路，不断增强发展新动能。

大力推动绿色发展
建设美丽重庆

习近平总书记在重庆考察时强调，要大力推动绿色发展，建设美丽重庆，筑牢长江上游重要生态屏障。

党中央有部署，重庆见行动。

近年来，重庆坚决扛起在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用的重大使命，大力实施推进生态优先绿色发展行动，奋力交出生态环境高分报表，长江上游重要生态屏障不断筑牢，美丽重庆建设实现良好开局、迈出坚实步伐。

“重庆水利系统将认真学习贯彻总书记重要讲话精神，全面融入和服务国家重大战略，以水资源节约集约利用促进产业转型升级，以绿色发展引领经济高质量发展。”市水利局党组书记、局长江夏表示，市水利局将坚持生态优先、绿色发展，立足重庆水网建设，着力提升全市城乡防洪、水资源优化配置、水资源节约集约利用、水生态治理保护、水利数字化能力，为筑牢长江上游重要生态屏障提供有力的水资源安全保障。

近年来，北碚区坚持生态优先、绿色发展，统筹高水平保护、高质量发展、高效能治理，加快绿色低碳转型，绿色发展内生动力明显增强。北碚区委书记王俊表示，北碚将牢记总书记嘱托，持续聚焦“两大定位”，做好“四篇文章”，筑牢中心城区重要生态屏障，拓宽“两山”转化通道，加快建设美丽中国先行示范区。接下来，北碚将通过打造绿色发展新高地、激发绿色经济新动能、塑造绿色要素新优势来构建现代化产业体系，其措施包括持续推进专精特新产业园和中小企业集聚区建设，高质量发展智能传感器产业、高标准建设市级软件园，以及开展绿色发展制度改革创新、实施绿色金融改革创新试点等。

梁平区委书记钱建超表示，将坚决把产业转型升级作为现代化产业体系构建的重中之重，聚焦集成电路、预制菜为主导产业的“232”现代制造业集群体系，深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程，积极发展绿色制造，全面推动资源利用循环化、能源消费低碳化、生产过程清洁化、产品供给绿色化，加快形成绿色生产生活方式，坚决筑牢长江上游重要生态屏障。

巴南区常委、区纪委书记、区监委代理主任胡文军表示，将认真学习领会总书记的重要讲话精神，以习近平生态文明思想为指导，以美丽重庆建设任务常态化监督为抓手，督促全区各级党政政府扛起“上游”政治责任，推动主体责任、监管责任、监督责任、社会责任一体落实，严肃查处生态环境保护的不作为慢作为乱作为等问题，以铁的纪律、严的措施为巴南高质量发展筑牢生态屏障。

(新重庆-重庆日报记者 周尤 周盈 龙丹梅 夏元 刘翰书 张亦筑 余振芳 唐琴 周雨 龙丹梅 彭瑜)